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ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων 
             Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

Κοιν.: Βουλευτή κ. Γ. Λογιάδη

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (02)
                           Συνημμένα (36)
                           Σύνολο (38)

ΘΕΜΑ: «Απάντηση της υπ’ αριθ.  πρωτ.  7123/297/02-9-2022 Ερώτησης και Αίτησης Κατάθεσης
Εγγράφων του Βουλευτή κ. Γ. Λογιάδη».

Επί των διαλαμβανομένων στην εν θέματι  Ερώτηση και Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων και
ειδικότερα όσον αφορά στη  δραστηριοποίηση των ιδιωτικών σκαφών αναψυχής υπό σημαία ή
νηολόγιο τρίτης χώρας σχετικές τυγχάνουν οι διατάξεις του ν. 4926/2022 (Α’ 82).

Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με  το άρθρο 5 του  Κώδικα Συνόρων Σένγκεν (Κανονισμός (ΕΕ)
2016/399 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 9ης Μαρτίου 2016), η διέλευση
των εξωτερικών συνόρων επιτρέπεται  κατά κανόνα μόνο στα συνοριακά σημεία διέλευσης και
κατά τη διάρκεια καθορισμένων ωρών λειτουργίας. Ωστόσο,  σύμφωνα με το παράρτημα VI του
ανωτέρω κώδικα, ειδικά για τα θαλάσσια σύνορα και τη ναυσιπλοΐα αναψυχής προβλέπεται ότι:

α) Οι επιβάτες σκαφών αναψυχής, τα οποία προέρχονται από ή αναχωρούν προς λιμένα
ευρισκόμενο σε κράτος μέλος, δεν υποβάλλονται σε συνοριακό έλεγχο και μπορούν να εισέλθουν
σε λιμένα που δεν είναι συνοριακό σημείο διέλευσης.

β) Σκάφος αναψυχής προερχόμενο από τρίτη χώρα μπορεί  να εισέλθει  κατ’  εξαίρεση σε
λιμένα ο οποίος δεν είναι συνοριακό σημείο διέλευσης. Στις περιπτώσεις αυτές, οι επιβάτες του
σκάφους ειδοποιούν τις λιμενικές αρχές, ώστε να επιτραπεί η είσοδός τους στον συγκεκριμένο
λιμένα. Οι λιμενικές αρχές έρχονται σε επαφή με τις αρχές του εγγύτερου λιμένα που έχει ορισθεί
ως συνοριακό σημείο διέλευσης για να δηλώσουν την άφιξη του σκάφους. Η δήλωση σχετικά με
τους επιβάτες γίνεται με την κατάθεση προς τις λιμενικές αρχές του καταλόγου των παρόντων επί
του σκάφους προσώπων. Ο κατάλογος τίθεται στη διάθεση των συνοριοφυλάκων, το αργότερο
κατά την άφιξη.

Δεδομένης της ανάγκης για πληρέστερο έλεγχο, με βάση την αξιολόγηση των κινδύνων που
σχετίζονται  με  την  παράνομη  μετανάστευση,  από την  αρμόδια  Διεύθυνση  του  Υπουργείου
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής εκδόθηκε  εγκύκλιος προς τις Λιμενικές Αρχές, σύμφωνα με
την οποία πρέπει να διενεργούνται έλεγχοι των επιβατών των σκαφών αναψυχής στα συνοριακά
σημεία διέλευσης.

Επισημαίνεται ότι,  κατά την είσοδο στην χώρα ενός σκάφους αναψυχής από τρίτη χώρα,
αυτό  εφοδιάζεται  από  την  αρμόδια  Τελωνειακή  Αρχή  με  Δελτίο  Κίνησης  (Transit  Log).  Σε
περίπτωση ελέγχου σε επόμενο λιμένα, με την επίδειξη του ανωτέρω δελτίου διαπιστώνεται ο
λιμένας πρώτης εισόδου του σκάφους. 
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Κατόπιν των ανωτέρω, οι  Λιμενικές Αρχές διενεργούν χερσαίες και θαλάσσιες περιπολίες
ενώ είναι σε συνεχή επικοινωνία και με τις ιδιωτικές μαρίνες. Σε περίπτωση εντοπισμού σκάφους
αναψυχής  προερχόμενο  από  τρίτη  χώρα,  προβαίνουν  στους  προβλεπόμενους  αστυνομικούς
ελέγχους  (έλεγχος  πληρώματος  στη  βάση δεδομένων  SIS  II,  έλεγχος  εγγράφων  σκάφους)  ενώ
παράλληλα ενημερώνεται η ΕΛ.ΑΣ./Συνοριακά Σημεία Διέλευσης.  Επίσης,  εφόσον είναι  εφικτό,
συνοδεύουν τους επιβάτες των προαναφερόμενων σκαφών σε θεσμοθετημένο σημείο διέλευσης. 

Συγκρατείται ότι η Λιμενική Αρχή Σάμου εφαρμόζει απαρέγκλιτα την ισχύουσα νομοθεσία
περί  ελέγχου  ιδιωτικών  σκαφών  αναψυχής  από  τρίτες  χώρες  και  σε  περίπτωση  διαπίστωσης
παραβάσεων επιβάλλονται οι προβλεπόμενες κυρώσεις, με ταυτόχρονη ενημέρωση της οικείας
Εισαγγελικής Αρχής, όπου αυτό απαιτηθεί.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα πλοία αναψυχής που χρησιμοποιούνται για εμπορικούς σκοπούς
εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του π.δ.  16/2011 (Α’  36)  και  επιθεωρούνται σύμφωνα με τις
συγκεκριμένες  διαδικασίες  και  τα  κριτήρια  στόχευσης  που  απορρέουν  από  τις  διατάξεις  της
οδηγίας 2009/16/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25ης Απριλίου 2009
για τον έλεγχο των πλοίων από το κράτος λιμένα. 

Επί  της  Αίτησης  Κατάθεσης  Εγγράφων,  διαβιβάζεται  συνημμένα  το  υπ΄  αριθ.  πρωτ.
2151.11/2003/2022/16-9-2022  έγγραφο  της  Λιμενικής  Αρχής  Σάμου με  τα  επισυναπτόμενα σε
αυτό δελτία κίνησης θαλαμηγών σκαφών αναψυχής.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ
Εσωτερική Διανομή

1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. ΓΓΛΛΠΝΕ
3. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
4. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α΄ Υ/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
5. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Β’ Υ/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
6. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΒ’- Γρ. κ. ΔΚΑ’
7. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΛΛΠΝΕ/Γρ. κας ΓΔΛΛΠΝΕ
8. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./ΔΛΑ-ΔΑΠΘΑΣ-ΔΑΝ
9. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΛΛΠΝΕ/ΔΙΝΕΘΑΤ
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